

# 中德成为“全方位战略伙伴”

## 习近平:发展中德关系好比驾驶汽车,看得远才能安全顺利

据新华社柏林3月28日电 国家主席习近平28日在柏林同德国总理默克尔举行会谈。双方就中德关系及共同关心的重大国际和地区问题深入交换意见,达成重要共识,决定将两国关系提升为全方位战略伙伴关系,为中德关系发展进一步确定了方向。

习近平指出,未来几年是中德各自改革发展关键时期,也是两国实现共同增长进步的关键时期。中德不仅仅是经济伙伴,更是政治伙伴和战略合作伙伴。我们决定建立全方位战略伙伴关系,着手制定中德中长期行动纲要,这是重大举措。习近平建议双方:政治上做可以信赖的朋友,保持高层经常性交往,就重大问题加强沟通,增进战略互信。经济合作要实现质的跨越。两国开展深度战略合作时机和条件已经成熟,要扩大双向投资和贸易。默克尔表示,德方理解中国这样一个人口大国面临的各种挑战,支持中国保持稳定和发展。认识中国不能套用德国的标准。

会谈后,双方发表《建立中德全方位战略伙伴关系的联合声明》。

习近平指出,发展中德关系,好比驾驶一辆汽车,必须看得远,才能安全和顺利。只要我们双方充实燃料,握好方向盘,中德合作之车一定能既跑得快,又开得稳,驶向光明的未来。默克尔表示,德国愿做欧中关系发展的发动机。



(不完全统计)

### 焦点

## 法兰克福人民币离岸中心呼之欲出

据新华社柏林3月28日电 中德两国中央银行28日在柏林签署双方关于在德国法兰克福建立人民币清算机制的谅解备忘录。习近平和默克尔见证备忘录的签署。

在同日发表的《建立中德全方位战略伙伴关系的联合声明》中,德方表示“欢迎人民币在国际金融和货币体系中发挥更大作用。因此,双

方欢迎中国人民银行和德国联邦银行就在法兰克福建立人民币清算和结算安排签署备忘录。之后,将选择一家人民币清算行。”

业内人士称,该备忘录是在法兰克福打造人民币离岸中心的重要内容。

德国联邦银行执行理事会在成员约阿希姆·纳格尔在签约后发表声明说,德中日

使人民币支付量持续上升。德国联邦银行支持在法兰克福推动人民币结算解决方案。

法兰克福是欧洲最重要的金融中心之一,德国联邦银行和欧洲中央银行均设在法兰克福。

伦敦、巴黎等欧洲金融中心同样对开展人民币结算业务或设立人民币离岸中心很感兴趣。

据经济日报等

## 中美伙伴关系一波三折

作为重要对外关系,中美“伙伴关系”一波三折。1997年至1998年间,中美首脑互访,两国致力于建立建设性战略伙伴关系。但之后小布什却将中国定位为“战略竞争对手”,随后中美关系陷入低谷。

2002年后,中美关系表述有所变化,先后为:“建设性合作关系”、“致力于共同努力建设相互尊重、互利共赢的合作伙伴关系”、“新型大国关系”。外交学院战略与冲突管理系主任苏浩曾指出,中美关系措辞上,美国至今比较消极,所以中国也很谨慎,将关系定为“经济伙伴关系”。

据新京报

## 中俄伙伴关系独一无二

相较美国,中俄间“伙伴关系”用词独特,为“全面战略协作伙伴”,中国没有和其他国家使用这样的称谓。当代中国研究所研究员王巧荣认为,中俄使用“协作”这个词,而非“合作”,是由于中俄作为相邻大国,在很多国际问题上有协作关系,但大国间完全合作做不到,能够相互支持和协商已经很好。

据新京报

## 伙伴外交不是盟友外交

“伙伴外交”与西方的“盟友外交”是不同的。当代中国研究所研究员王巧荣在文章中指出,中国的伙伴关系外交不同于集团外交,势力范围外交,后两者的合作成员间一般签署具有国际法意义的条约,要承担约束力强的责任,并针对某些目标而合作。

而与伙伴方不签署任何条约,彼此不受结盟条约和义务约束,行为自由。中国“伙伴关系”确立一般以双方元首联合声明为标志,在声明中确定合作领域,还建立交往和磋商机制保障伙伴关系。综合

# 中央第四巡视组巡视山东省工作动员会召开

本报济南3月29日讯 根据中央统一部署,中央第四巡视组近日进驻山东省开展巡视工作。29日上午,中央第四巡视组巡视山东省工作动员会召开。省委书记姜异康主持会议并作动员讲话,中央第四巡视组组长张文岳就即将开展的巡视工作作了讲话。中央巡视工作领导小组办公室有关负责同志就配合做好巡视工作提出要求。

中央第四巡视组副组长马瑞民及巡视组全体成员,中央党的群众路线教育实践活动巡回督导组组长张柏林,省委常委,省人大常委会、省政府、省政协党组领导班子成员,省法院院长,省检察院检察长出席会议;其他在职副省部级以上领导干部,省纪委监察厅、省委组织部领导班子成员,省委、省政府有关副秘书长,省委巡视工作领导小组成员、巡视办主任、巡视组组长列席会议。

张文岳指出,巡视是党章规定的重要制度,是党要管党、从严治党的重要手段。党中央高度重视巡视工作,党的十八大以来,中央政治局常委会三次听取汇报,习近平总书记均发表重要讲话,为巡视工作指明了方向。中央巡视工作领导小组坚决贯彻中央要求,王岐山同志多次主持会议进行研究部署,与时俱进改进巡视工作。在党中央的坚强领导下,2013年巡视工作形成有力震慑,取得明显成效,得到中央充分肯定和干部群众的支持拥护。

张文岳强调,当前反腐败斗争形势依然严峻复杂,党要管党,从严治党任务十分紧迫。巡视工作要坚决贯彻落实中央部署和习近平总书记的要求,聚焦党风廉政建设和反腐败工作这个中心,坚持发现问题、形成震慑不动摇,坚持“四个着力”不放松,切实加强领导班子及其成员特别是主要负责人的监督,坚决遏制腐败现象蔓延势头。要切实用好巡视成果,对发现的问题要分类处置,对腐败问题零容忍,做到件件有着落,发挥巡视的震慑、遏制、治本作用。中央巡视组将认真履职尽责,敢碰硬,坚持问题导向,剑指党风廉政问题,巡视出威慑力,保持对腐败分子的高压态势。

张文岳指出,根据中央部署,巡视工作重点监督检查领导班子及其成员特别是主要负责人以下情况:一是在党风廉政建设和反腐败斗争方面,着力发现是否存在权钱交易、以权谋私、贪污贿赂、腐化堕落等违纪违法问题;二是在执行中央八项规定和加强作风建设方面,着力发现是否存在“四风”方面的突出问题;三是在严明党的政治纪律方面,着力发现是否存在对涉及党的理论和路线方针政策等重大政治问题公开发表反对意见、阳奉阴违等问题,以及落实党风廉政建设主体责任、监督责任方面存在的突出问题;四是在执行组织纪律、民主集中制和干部选拔任用方面,着力发现是否存在

在组织涣散、纪律松弛现象,是否存在选人用人上的不正之风和腐败问题。同时,对下一级领导班子主要负责人的重要问题线索,巡视组也要了解掌握。

中央巡视办负责同志在讲话中强调,做好这次巡视工作,是中央第四巡视组和山东省委的共同政治责任。巡视组肩负中央的权威和信用,山东省委要充分信任、支持、配合、监督巡视组工作,各级领导干部要自觉接受监督,如实反映问题,确保巡视工作顺利开展。同时,根据中央关于层层传导压力的要求,山东省委要切实抓好本组巡视工作。

姜异康强调,党的十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央对加强和改进巡视工作作出了一系列重要部署,这为新形势下开展巡视工作、加强党的建设指明了方向,充分彰显了党中央坚持党要管党、从严治党,坚决反对腐败的坚强决心。这次中央巡视组对我省开展巡视,是对我们的关怀帮助和工作上的有力指导。我们要进一步提高思想认识,深刻认识开展巡视工作的重大意义,把思想和行动统一到中央决策部署和中央巡视组的要求上来,切实增强接受监督检查、支持巡视工作的自觉性和主动性。

姜异康要求,全省各级领导班子和领导干部要以高度的政治责任感和严肃认真的态度,积极主动向巡视组反映情况,自觉服从巡视工作的统

一安排,畅通巡视组与干部群众的联系通道,充分信任、全力支持,积极配合巡视组开展工作。要坚持党性原则,严守纪律要求,自觉接受巡视组和干部群众的监督检查。一要坚持实事求是,以对党的事业负责,对山东发展大局负责,对组织和同志负责的精神,客观公正地向巡视组提供情况。二要正确对待监督检查,自觉接受巡视组的监督检查,虚心接受广大党员干部的批评意见和建议。三要严守党的纪律,不折不扣地贯彻执行中央对巡视工作的纪律要求。要以中央巡视组来我省巡视检查为契机,把配合开展巡视工作与查找梳理工作中的薄弱环节结合起来,与正在开展的党的群众路线教育实践活动结合起来,坚持不懈抓好作风建设,努力提高党的建设科学化水平,推动山东各项工作迈上新台阶。

据悉,中央巡视组将在山东省工作两个月。巡视期间(3月29日—5月29日)设专门值班电话:0531-81280568,专门邮政信箱:山东省济南市202号邮政专用信箱,邮编250002。根据中央要求和巡视工作职责,中央巡视组主要受理反映山东省级领导班子及其成员和下一级领导干部主要负责人问题的来信、来电、来访,重点是党风廉政建设、作风建设、执行政治纪律和选拔任用干部方面的举报和反映。其他不属于巡视受理范围的信访问题,将按规定由山东省和有关部门认真处理。